□张勇

善于为善

人们常说"善有善报、恶有恶报",并以此警醒世人,要多行好事。每个人多做点好事,这个世界就会更加温暖、更加和谐、更加美好。

东汉杨宝九岁时,至华阴山北,见一 黄雀为老鹰所伤,坠于树下,杨宝怜之, 取雀以归,细心照顾。百余日毛羽成,飞 去。其夜有黄衣童子自称西王母使者, 以白环四枚与宝:"感君之恩,令君子孙 洁白,位登三公,当如此环。"

果如黄衣童子所言,杨宝的儿子杨 震、孙子杨秉、曾孙杨赐、玄孙杨彪四代 官至太尉,而且都刚正不阿,为官清廉, 他们的美德被后人传诵。

杨宝救黄雀的故事可能有,但衔环 报恩必定没有,只是人们因为杨家子孙 多俊彦而想象出来的故事。不过,做好 事时,人们会体会到给予他人的快乐,觉 得自己是个好人,心情自然舒畅。帮助 别人时,能看到他人的不幸,悟到生活赐 予自己的已经很多,自然会感恩知足,便 时时从容愉悦、事事心平气和。这就是 善报,且已报在了当下。常做好事,孩子 就会以此为榜样。其实,杨家四代好子 孙,不是黄雀的报答,而是言传身教的结 果。积善之家,必有余庆。家有好儿女, 正是对善行最好的回报。

凡事总有一些例外。做好事是人的好品德的表现,但这样的好品德未必都是在促成好事,换句话说,做好事未必就是行善。

冯梦龙在小说中说了这样一个故 事,某个地方有一座庙,庙里供着一尊用 木头雕成的佛像。村子里有一户人家很 穷,到了冬天,没有燃料做饭,他到庙里 去偷那尊佛像,把佛像劈开当柴烧。村 子里有一个木匠,他到庙里去烧香拜佛, 发现佛像不见了,就回家雕了一尊,送到 庙里供奉。那个穷人到处找燃料,他听 说庙里又有佛像了,就再去偷;那个木 匠,那个虔诚的信徒,也赶紧再去补充。 一年又一年,年年冬天都是这样。后来, 偷佛像的人和雕佛像的人都死了,阎王 审判他们的灵魂。毁坏佛的金身是大 罪,那个小偷罪业深重,要下第十七层地 狱;那个木匠,那个不断为佛陀造像的 人,受的处罚更重,阎王把他打入第十八 层地狱。为什么呢?阎王说,正因为你 造了那么多佛像,他才毁坏了那么多佛 像,佛的金身才受到这么多的污辱,要不 然,那个小偷哪里有机会造这么严重的 恶业? 木匠的责任比那个小偷的还要

善恶因果,一言难尽,善有善报、恶有恶报仅为其一,可能善有恶报、恶有善报,可能目前的善报日后演变为恶、目前的恶报日后演变为善。冯梦龙的诠释超出了善恶论断,他没说善恶,没说谁是瓜谁是豆,善恶因果可以有多种组合。

如果您觉得小说毕竟是编造的,可信度低,咱再说件现实的。据《吕氏春秋》(《察微》篇)记载,鲁国有一条法律,

鲁国人在国外沦为奴隶,有人垫付赎金赎人后,可以到国库中领取赎金。有一次,子贡(端木赐)在国外赎了一个鲁国人,回国后拒绝收下国家给他的垫付金。孔子说:"赐呀,你采取的不是好办法。从今以后,鲁国人就不肯再替沦为奴隶的本国同胞赎身了。你如果收回国家的补偿金,并不会损害你的行为的价值;而你不肯拿回你垫付的钱,别人就不肯再赎人了。"

有一天,子路救起一名落水者,那人为了答谢他,送给他1头牛,子路竟收下了。孔子说:"这样一来,鲁国人一定会

孔子认为,子路的行为是对的,这种行为是在倡导一种规则,即善有善报,付出就应该得到回报;子贡的行为是错的,报销垫付赎金是国家为了救赎国人而制定的一种规则,并不是所有的人都具有子贡那样的觉悟和财力,子贡的所为,把这条规则打乱了,以后其他人就不会愿意为赎人而垫付赎金了。社会秩序要靠规则来维持,无论何人都应该遵循规则,否则,规则一旦打破,天下必乱。这就是孔子所谓"子路受而劝德,子贡让而止善"的道德标准。

子贡的"高标道德"把原本平淡无奇、人人都能够做到的道德,拨高到了大多数人无法企及的高度,使得"代付赎金后收回赎金"的道德,(与子贡相比)变成了"不道德"。如果把一件合于道德的善

事变成了"不道德",谁还会去做呢?单纯从道德的角度看,子贡要比子路高尚,但是,如果考察两种行为的实际效果,孔子考虑得更为全面、长远,他深入地分析了这两种行为对于社会道德规范的影响。如果我们非要将现实的道德标准拨高到普通人可望而不可及的高度,最终的结果可能适得其反,多数人没有子贡的修养与财富,做不了像子贡这样的义举,不如干脆不做。如果我们退而求其次,使社会的道德标准能成为多数人可以追求得到的精神享受与物质激励,尽管这并非我们最终追寻的理想之国,但毕竟可以感化相当多的人去做好事、行善举,从而构建更为美好的社会秩序。

道德规范是抽象的,道德矛盾却是具体的;道德规范是共性的,道德矛盾却是个性的。具体的、个性的道德矛盾需要灵活变通地解决,不能"天不变、道亦不变"地墨守成规。人何以异于禽兽?孟子说,人有恻隐之心、羞恶之心、辞让之心和是非之心;康德说,人对头顶上的星空和心中的道德法则心生景仰和敬畏。胸怀"四端"之心,敬畏道德法则,只是人之为"人"并从善和行德的心性动因。在复杂的人事和世事环境中,在道德矛盾和冲突的困境中,好心要办成好事,善心想结出善果,不仅要有一颗平凡的良心,还要有"善于为善"的智慧。

□沈栖

慎乃为大

封建官箴自有其忠君愚民的糟粕,但它也含有"合理内核",至今仍不失其借鉴、承继作用。如《三国志·李通传》的注中有一段司马昭的"为官之道": "为官长者当清,当慎,当勤,修此三者,何患不治乎?"司马昭还与部属专门讨论过"于斯三者何先"的问题,一派认为"清固为本",另一派则认为"慎乃为大"。司马昭赞同后者:"卿言得之耳。"

在封建社会,"为官长者",能清、能慎、能勤的固然也有,但不清、不慎、不勤者居多,尤其是不慎更是引发官场腐败的一个重要原因。明代思想家李贽在《答耿司寇》中直斥那些混迹官场的儒家末流"言不顾行,行不顾言",虽以依傍儒家道统自诩,其实内心却失落了儒家自我反省与追求完善的热忱。当然,封建官吏奉"慎"为圭臬,是与他们的仕途密切相关的,带有浓重的"官本位"色彩,且旨在维护皇权至上的封建统治。

今天,我们党员干部提倡"慎",其要旨在于:一、为了认真、准确地贯彻党的路线、方针、政策,切实地为人民说实话、办实事;二、为了清除形形色色的腐败因素,提高干部的政治素质和为政修养;三、为了在人民群众中起到表率作用,维护党员干部的光辉形象。党员干部也得"慎乃为大",其"慎"可分"慎言"和"慎行"两个方面。

所谓"慎言",即是说话要三思,要谨慎。《诗经》云:"慎尔出话。"《周易》云: "几(机)事不密则失身。"孔子则将"言之不慎"视为"乱之所生也"。这些先贤古哲都将慎言作为立身居官的要素。党员干部说话必须慎之又慎,知道哪些话该说,哪些话不该说,哪些话可以在这个场合说,哪些话不能在这个场合说,牢骚话不可随意发泄,机密事更是应该滴水不漏,"非所言勿言,以避其患"。

"慎行"乃是党员干部为政的必备 素养。明代薛瑄在《从政录》中将"慎 行"列为"为官守则",他说:"圣贤成大 事业者,从战战兢兢之小心来。""慎行 涵盖了为官者行为、道德和个人修养等 多个层面,不仅体现了为官者行为的稳 重和审慎,更彰显其自强不息的意志和 远大的志向。"慎行"说到底是"慎于 心"。《管子·内业》云:"慎动当先慎于 心。"首先要保持清醒头脑,自觉控制私 欲。史载:明朝内阁首辅曹鼐初涉官 场,时任泰和典史(知县手下掌管缉捕 的属官)时,曾捕获一盗眷"甚美",夜审 时不禁"目之心动"。曹立即意识到"不 慎",便马上提笔写下"曹鼐不可"四字 置于案上,时时自诫,"终夕不及乱"。 曹鼐"不可"什么?答曰:不可不"慎心" 也!由不"慎心"而不"慎行"、由不"慎 行"而导致堕落者,在我党员干部队伍 中并不乏例,足以镜鉴。



□汪金友

"秋"字怎么写

"秋"字怎么写?一年级的小学生都知道,左边一个禾木,右边一个火字。"禾"代表庄稼,"火"又代表什么?用现在的话说,火烧庄稼,就是烧荒的意思。庄稼收割之后,再把没用的秸秆烧掉,以使土地更加肥沃。当然,现在不让烧了。

甲骨文中,"秋"字的形状像一只蟋蟀或蝗虫。因为到了这个季节,正是蟋蟀最为得意的时候,每天晚上,都要唧唧喳喳争相发声。蝗虫也在秋季里异常活跃,个个吃得肚圆脖粗。因此古人就按照蟋蟀的叫声,把它们鸣叫的季节称为"秋"。其中的一把火,意味着烧死蝗虫。

秋天在哪里?有人说,秋天在那绯红的 枫叶里,秋天在那湖水的倒影里。这些都是 城里人的视角。其实,真正的秋,不在天空 而在地上,不在城市而在乡村,不在山间而 在田野,不在清闲而在忙碌,不在歌唱而在 行动。

有农谚云:冷在三九,热在三伏,忙在三 秋。古时,人们将秋季的七、八、九月,分别

□阿紫

称为孟秋、仲秋、季秋,合称"三秋"。到了现代,也有人把秋收、秋耕、秋种,称作"三秋"。抢收,抢耕,抢种,就是一个字:"忙"。

在我们老家冀东农村,连小孩子都知道,处暑割谷,白露砍高粱,秋分种小麦,霜降刨红薯。也就是说,处暑节气一到,就进入了收获的季节。到了秋分,则达到忙的高峰。二茬的玉米还没有熟透,就急急地收割,以抢时播种冬小麦。

很多时候,都是昨日收割,今日播种。这种紧张的劳作,我也亲身体验过。起早下地,中午也不回家。两块红薯一个萝卜,就是午饭,吃完接着再干。哪有心思赏月?哪有闲暇恋爱?哪有工夫旅游?

秋之最大喜悦,在于收获。眼看着一捆捆高粱、一筐筐玉米、一袋袋花生、一堆堆红薯,接连不断运到家里,堆满院、码满房、装满囤,谁不喜上眉头?

这种快乐,城里的文人是感受不到的。你看他们的笔下,多是这样的文字。杜甫说:"八月秋高风怒号,卷我屋上三重茅。"李

白说:"秋风清,秋月明,落叶聚还散,寒鸦栖复惊。"张继说:"月落乌啼霜满天,江枫渔火对愁眠。"马致远说:"枯藤老树昏鸦,小桥流水人家,古道西风瘦马。"还有徐再思:"一声梧叶一声秋,一点芭蕉一点愁。"

当然,不是每一块土地都有收获,也不是每一处秋天都有风景。曾经看到一条视频,一个农民站在一片被水淹过的花生地里,不住地哀叹:"完了,完了,这一年白干了。"由此可见,即便是在秋天,也会有人欢乐有人愁。为此,我们确定的发展目标,就是共同富裕,让乐者越来越多、愁者越来越小

人们盼望"秋"是收获之秋,也是快乐之秋。因为贫穷的日子,距离我们越来越远。一曲高歌一樽酒,全民同钓江河秋。有人钓到了成长,有人钓到了进步,有人钓到了智慧,有人钓到了财富,有人钓到了爱情,有人钓到了幸福。

人人在奋斗,年年有秋天。这里,留下了美好的记忆,也留下了闪光的脚步。

□陈鲁民

起个好名字

大千世界,凡事都讲究师出有名,名正事成,长辈给子女起名也是如此,理当慎之又慎。否则,没有一个合适贴切的名字,就会"名不正则言不顺",所以"必也正名平"。

古时起名都是有讲究的,要引经据典,早先,公认的规矩是男要从《周易》里取,女要从《诗经》里取,否则会被人笑话没文化,后来也就不那么严格了。科学家屠呦呦的名字,就是来自《诗经·小雅》:"呦呦鹿鸣,食野之苹。"建筑学家梁思成的名字,则见于《商颂·那》:"汤孙奏假,绥我思成。"作家琼瑶的名字,来源于《诗经·木瓜》里的

"投我以木桃,报之以琼瑶"。 琼瑶是个起名的高手,在她的 作品里,有紫薇、含烟、羽裳、依云、 雪珂、吟霜、佩青、紫菱等女主,个 个富有诗意,唯美动听,给角色增 色不少,让人难以忘怀。金庸也是 起名的大师,周芷若、张无忌、杨 过、郭靖、岳不群、令狐冲、穆念慈、 王语嫣,无不侠气十足,内涵厚重, 男的豪情冲天,女的柔情似水,且 各具风采,都出自典籍。光听这主 人公的名字,就会产生看书的冲动。 或过于接地气,土得掉渣,显得粗俗没文化,让人轻视嘲笑;或起名过于晦涩,用字偏僻,造作难懂。国学大师章太炎的三个女儿都很漂亮贤淑,知书达理,但因名字起得怪,用字罕见,一般人都不认识,不敢乱念,因而居然无人敢来求娶,一直待字闺中。急得章太炎不得不专门开记者招待会,来解释女儿名字的读者和寓意。

唐代诗人李贺志向远大,勤奋 苦学,是个状元的材料,但遗憾的 是他爹的名字叫晋肃,犯了当时的 忌讳,害得李贺无法参加科举,可 惜了一肚子学识才华。

名字起得不好咋办?凑合着用也不是不可以,说到底名字不就是个符号嘛,但如果不想窝囊一辈子,那就只有改名一途。但改名也是有学问有讲究有门道的,改不好也会弄巧成拙。像"文革"时,很多人为赶时髦,都把名字改成了卫东、永红、爱武、文革等,文革结束,又慌不迭地把名字往回改,就挺搞

我早年有个战友叫马石头,德 才兼备,人物帅气,和一个出身干 部家庭的女兵谈恋爱,女方对他哪

当然,也有名字起得不好的, 注于接地气,土得掉渣,显得粗 之文化,让人轻视嘲笑;或起名 一時涩,用字偏僻,造作难懂。 之大师章太炎的三个女儿都很 是没淑,知书达理,但因名字起 儿都满意,就是觉得名字太土,让 人家笑话。恋人的话就是圣旨,马 石头毫不犹豫地抛弃了他那乡土 气息浓厚的名字,改成了当时很时 髦的"伟光",或许这就是爱情的力

如果是文人骚客呢,还可以给自己起个笔名,也等于变相改名,叫着叫着,最后人家把其本名忘了。文坛六大家:鲁、郭、茅、巴、老、曹,皆为笔名。鲁迅原名周树人,郭沫若原名郭开贞,茅盾原名沈雁冰,巴金原名李尧棠,老舍原名舒庆春,曹禺原名万家宝。他们的笔名与原名相比,无疑更响亮、更别致、更好记、更有文化寓意,也更容易传播。

想出名大概是所有文人的共同愿望,好的名字,对于提高作家的知名度是大有益处的。想想看,梁实秋与梁治华,莫言与管谟业,梁羽生与陈文统,古龙与熊耀华,二月河与凌解放,萧红与张乃莹,金庸与查良镛,三毛与陈懋平,北岛与赵振开,舒婷与龚佩瑜,苏童与童忠贵,路遥与王卫国,哪个名字更容易被人记住,更便于传播开来,不言自明。

□朱敏 ------

旅途中的"坑"也是风景

王老师写了篇随笔《隔壁老王》,说的是邻居老王夫妇退休后喜欢寄情山水,报团旅游途中被导游们设计又购物又捐款连续踩坑的事。我疑心"隔壁老王"就是王老师自己,因为"踩坑"的心态,王老师描摹得非常逼真。那花了13800元买的墨翠项链、在寺庙捐了3700元买大米供养的心态,没有真实的经历是很少能写得如此形象的。

当然,在旅游途中,特别是有 导游陪同的旅途中,这样的"坑"很 少能避免。一个陌生人,非常热情 地陪吃陪玩了几天,最后带着不好 意思的口吻,对你"坦诚"地说:"各 位大哥大姐、叔叔阿姨,下站我们 将去XX购物店参观。因为有规 定,每个团队都要到此一游,也算 是对地方经济发展的支持。这家 店商品货真价实,买与不买,大家 自便。如果大家消费了,那就是对 我工作的一分支持,我可以赚点茶 水钱。"面对这样的"掏心掏肺",你 下车买不买? 至于前些年常被媒 体曝光的那些带着威胁语气的"你 买也得买,不想买也得买"的导游, 虽然我没碰到过,但常常会在那些 真真假假的"坦诚"面前败下阵来。

很多年前,去山西旅游。在古城平遥,年轻漂亮的导游带着大家逛了一家又一家当地的特产商店。特别是在漆器店里,给大家说

古道今,指望我们这些来自沿海经 济发达地区的游客慷慨一把。想 不到一车的人都很精明,逛的时候 啧啧称奇,掏钱的时候却异常谨 慎。上车的时候,导游的眼睛扫过 每一个经过她身边游客的双手,当 她发现一个人都没买的时候,终于 崩溃了:"我是没有底薪的,所有收 入全部来自提成,你们一个都没 买,我一个上午的辛苦都泡汤了!" 当导游带着哭腔说着这些的时候, 我不由心生恻隐:"时间还早,我去 买一个吧!我看中一个首饰盒。" 其实,那个首饰盒虽然漂亮,但比 网上卖的绝对要贵很多。我虽然 也挺喜欢那个传统喜庆的首饰盒, 但是让我下决心掏钱的却是导游 那带着哭腔的声音。我不知道她 的所有收入是不是全部来自提成, 但她的一番话确实能打动人。我 一路拎着那个花了六百多元的沉 重的首饰盒,搬上搬下,最后搬回 了家。用了几年后,那个声称可以 "传承"的首饰盒先是外表掉漆,后 是抽屉发霉。终于,在一次搬家 时,被我扔进了垃圾桶里。倒是 "首饰盒的故事",被我反复写了几 遍,一一拿出去发表。其中一篇, 还得了一个小奖,换了一千元的奖

金回来。 还有一次是在济州岛,也是报 团旅游。那次对我来说是第一次、 也是目前唯一一次出国,主要是为 了兑现对女儿许下的"中考分数超 过县重点高中录取线就陪你出国 旅游"的诺言。虽然周围全是中国 人,济州岛的风景也没有比我家乡 海岛的风景更好,但是女儿很开 心,这就够了。导游是个能说会道 的中年男人,据说他的父亲是中国 人,这激发了我们的好感,降低了 一定的戒备心理。在陪了我们三 天后,导游用很温暖的声音对我们 说:来一趟济州岛挺不容易的,一 定要带一些土特产回去分送亲朋 好友。当然,这也是对他工作的一 点支持。最后,一车的人几乎都买 了大大小小的礼物。我买了七千 元一个疗程的护肝片,还买了几千 元的水晶戒指和水晶项链。回家 后,两个疗程的护肝片全被我吃 了,虽然导游说过,护肝片能保证 五年的护肝功效,但我不知道有没 有在我身上起到功效。那套水晶 套装,确实很漂亮。但因为很夸 张,我一次也没戴过。只是每次打 开首饰盒看到它们亮晶晶的模样, 我就会对自己说:"我好歹也是出 过国的人了!"

旅途上的"坑"肯定避免不了, 只要对你来说不是"大坑","踩"就 "踩"几个吧! 只要身体健康、好好 活着,钱是能够赚回来的。那些 "小坑",也是人生大旅途上的风景

"作家"不必落寞

文友群里五六十岁者居多,或许因为他们曾经历过80年代的文学热,与那些写网文小说的年轻人不同,这些文学大叔、文学大婶不太关心文章有没有人看,却极看重发表文章报刊的级别。或许因为大多没当过领导干部,对于"级别"的认识常有偏差。比如某某部委所办的行业报,估计也就是个处级单位。就算以他们主管单位论,顶多等同于省级报纸。然而文学大叔、大婶们硬要将之拨高为"国家级",这样说出去比较有面子。

海外华人中有些文学爱好者,喜欢自编一些报纸,用于当地文友间免费交流,实际上相当于国内的内部交流印刷品,自然不会有稿费。然而这些"报纸"名头大,往往冠以"美国XX报""西班牙XX报"……有幸在上面发点豆腐块的文友,在自己的个人简介中,必将之排在所谓"国字号"报刊发表业绩之前,以便"文盲"在黑夜里也能看得清

清楚楚。

然而不管怎么显摆,如何自我打气,文友们内心往往是落寞的,作家的"社会地位"毕竟大不如前了。鲁迅小说《风波》里有位"九斤老太",逢人就会絮叨从前怎么怎么好,如今世风日下人心不古,我身边不少文友随着年纪渐长,都有了点"九斤老太"的味道。

"从前的长毛,这样的么?从前的长毛, 是整匹的红缎子裹头,拖下去,拖下去,一直 拖到脚跟……"九斤老太曾如此叹息。

"80年代中期,我才20多岁,在农村小学教书。因为在一家纯文学杂志发表了一篇短篇小说,有个北京姑娘干里迢迢坐火车来看我,而且不肯回去了……"今年63岁的赵文友常常反刍那段美好回忆。

"去年我出差去北京,火车上邻座是两个姑娘。我对她们说我是作家,有会员证的。她们笑得前仰后合……"50岁的陈文友

没能赶上当年文学热,聊起去年被嘲笑的经历,羞愤不已。

其实陈文友过于敏感了,如今市井之中,没人会因为你是所谓"作家"崇拜你,通常也不会有人因此嘲笑你。大多数人的态度是无视,当你是小透明。

遥想许多年前,不少人写封信都有困难,词不达意、错字连篇,需要找熟人代笔。如今全国年产一千多万大学毕业生,写点小文章人人都会,"作家"自然不会像以前那么被人高看。这就如同以前会点英语就是人才,如今英语只是专业技能以外的辅助工具。

其实对于一个真正热爱文学而非文学 "衍生物"的人,当下正是创作的好时期。古 时候文人需遁入深山隐居才能求得清净,现 在你在闹市写作,也没人搭理你,何等清净。